
«ДЛЯ БЕ ЛА РУ СІ БЫ ЛО СПРА ВАЙ 
ГО НА РУ, КАБ ДРУ ЖА ЛЮБ НЫ 
ТУРК МЕ НІ СТАН АТРЫ МАЎ 
ПЕ РА ДА ВОЕ ПРАД ПРЫ ЕМ СТВА», — 
СКА ЗАЎ АЛЯК САНДР ЛУ КА ШЭН КА 
НА АД КРЫЦ ЦІ ГАР ЛЫК СКА ГА 
ГОР НА-АБА ГА ЧАЛЬ НА ГА КАМ БІ НА ТА

Афі цый ны ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў 
Турк ме ні стан быў пры мер ка ва ны да над звы чай важ най па дзеі 
ў жыц ці гэ тай ся рэд не азі яц кай кра і ны — афі цый на га пус ку Гар-
лык ска га гор на-аба га чаль на га кам бі на та. І гэ та не вы пад ко ва: 
стра тэ гіч ны пра мыс ло вы аб' ект уз во дзіў ся пры ак тыў ным удзе ле 
Бе ла ру сі.

Гар лык скае ра до ві шча ка лій ных со ляў на паў ноч ным ус хо дзе 
Турк ме ні ста на бы ло раз ве да на яшчэ ў 1964—1966 га дах. Ад нак 
та ды Са вец кі Са юз не ва ло даў не аб ход ны мі тэх на ло гі я мі для бу-
даў ніц тва маш таб най вы твор час ці.

Гэ та ста ла маг чы ма ў 2010 го дзе, ка лі бе ла рус кі ген пад рад чык 
ААТ «Бел гар хімп рам» пад пі саў з дзяр жаў ным кан цэр нам «Турк мен-
хі мія», які вы сту піў у якас ці за каз чы ка, кант ракт на бу даў ніц тва пад 
ключ Гар лык ска га гор на-аба га чаль на га кам бі на та. Кошт пра ек та 
аца ні лі ў $1 млрд. Бу даў ніц тва вя ло ся сі ла мі 14 бе ла рус кіх і 22 турк-
мен скіх пад рад ных ар га ні за цый. Агуль ная коль касць пра цу ю чых на 
пля цоў цы пе ра сяг ну ла 2,3 ты ся чы ча ла век, прак тыч-
на па ла ві ну з іх скла лі гра ма дзя не Бе ла ру сі.
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Фатальныя ге ны
— Па вод ле апош ніх да сле да ван няў, ад ной з га лоў ных пры чын 

стра ты ця жар нас ці з'яў ля ец ца спад чын ная тром ба фі лія, — тлу-
ма чыць кі раў нік ла ба ра то рыі ге не ты кі ча ла ве ка Ін сты ту та 
ге не ты кі і цы та ло гіі На цы я наль най ака дэ міі на вук, док тар 
бія ла гіч ных на вук, пра фе сар Ір ма МАС СЭ. — Спра ва ў тым, 
што ге не тыч ная схіль насць да спад чын най тром ба фі ліі ні як не 
пра яў ля ец ца да та го мо ман ту, па куль жан чы на не за ця жа рыць. 
Ме на ві та ця жар насць ста но віц ца пра ва ку ю чым фак та рам. Та му 
на ват пры пла на ван ні ма ця рын ства жан чы на, якая пра хо дзіць 
па пя рэд нюю ды яг нос ты ку, чуе ад ура ча: «Усе па каз чы кі ў вас у 
нор ме, мо жа це ця жа рыць...» Ад нак пер шая, дру гая і кож ная чар го-
вая спро ба на ра дзіць дзі ця за вяр ша ец ца вы кі ды шам 
або ця жар насць за мі рае.

На ву ка — ме ды цы неНа ву ка — ме ды цы не  ��

КАБ ПА ЧУЦЬ СЛО ВА «МА МА»
Як ге не ты кі да па ма га юць 

жан чы нам 
ажыц ця віць сваю ма ру

СІМ ВАЛ ВЯ ЛІ КАЙ СІМ ВАЛ ВЯ ЛІ КАЙ 
КАШ ТОЎ НАС ЦІКАШ ТОЎ НАС ЦІ
Да ра гія бе ла ру сы і ра сі я не!

Дзень яд нан ня на ро даў Бе ла ру сі і Ра сіі — не 
прос та зна мя наль ная да та ў но вай гіс то рыі на-
шых кра ін, гэ та па цвяр джэн не ду хоў най і куль-
тур най бліз ка сці двух брац кіх на ро даў, цес на га 
па лі тыч на га і эка на міч на га парт нёр ства.

Гэ ты год ад мет ны ўдвая — па чат кам трэ-
ця га дзе ся ці год дзя са юз на га бу даў ніц тва і 
25-год дзем уста наў лен ня дып ла ма тыч ных 
ад но сін па між на шы мі кра і на мі.

Пе ра ва гі са юз най ін тэ гра цыі бяс спрэч ныя. 
Мы ра зам уно сім вя лі кі ўклад у за бес пя чэн-
не са цы яль ных га ран тый і роў на сці пра воў 
бе ла ру саў і ра сі ян, а так са ма па глыб лен не 
двух ба ко вых гу ма ні тар ных су вя зяў.

Вы со кі ўзро вень да ве ру да зва ляе нам цес-
на ўза е ма дзей ні чаць у сфе ры знеш няй па лі-
ты кі і бяс пе кі.

За па раў наль на ка рот кі ад рэ зак ча су са юз-
ны пра ект рас крыў вя лі кі ства раль ны па тэн цы-
ял для да лей ша га раз віц ця эка но мік Бе ла ру сі 
і Ра сіі. Згур та ва ныя цес ны мі ка а пе ра цый ны мі 
су вя зя мі, уза е ма да паў няль нас цю на шых пра-
мыс ло вых і аграр ных комп лек саў, тры ва лы-
мі кан так та мі на ўзроў ні рэ гі ё наў, мы па він ны 
яшчэ больш на стой лі ва і пас ля доў на да бі вац ца 
ства рэн ня паў на вар тас най адзі най эка на міч най 
пра сто ры, лік ві да цыі ўсіх бар' е раў, якія пе ра-
шка джа юць раз віц цю на шай ін тэ гра цыі. Пры 
гэ тым у ад па вед нас ці з па тра ба ван ня мі ча су 
нам не аб ход на ары ен та вац ца на на ву ка  ёміс тыя 
і вы со кія тэх на ло гіі, здоль ныя на даць ім пульс 
двух ба ко ва му эка на міч на му раз віц цю.

Пры знан не ві да воч ных пос пе хаў са юз на га 
бу даў ніц тва, шэ раг яго іна ва цый ных на пра-
цо вак уно сяць важ кі ўклад у фар мі ра ван не 
жыц ця здоль най ар хі тэк ту ры еў ра зій скай ін-
тэ гра цыі.

Ад нак маш таб да сяг нен няў не па ві нен ус-
пры мац ца як да дзе насць. Роз на га ро ду вы-
пра ба ван ні на тры ва ласць вы яў ля юць іх кво-
ласць. Та му су мес ны мі на ма ган ня мі мы змо-
жам эфек тыў на пе ра адо лець цяж кас ці, якія 
дык туе нам су свет ны па ра дак дня, ад крыць 
но выя маг чы мас ці для ўзды му на цыя наль ных 
эка но мік, па вы шэн ня даб ра бы ту на шых на ро-
даў і дзяр жаў.

Дзень яд нан ня — сім вал вя лі кай каш тоў-
нас ці бе ла рус ка-ра сій скай друж бы. Гіс та рыч-
ная па мяць і ўза ем ная пад трым ка заў сё ды 
бы лі для нас вы шэй за лю быя мер кан тыль ныя 
або так тыч ныя мер ка ван ні, і наш агуль ны аба-
вя зак — за хоў ваць вер насць гэ та му лё са вы-
зна чаль на му вы ба ру, які ад па вя дае ча кан ням 
і па мкнен ням на ро даў Бе ла ру сі і Ра сіі.

Пе ра ка на ны, што імк нен не лю дзей да су-
мес на га тва рэн ня, якое ідзе ад жыц ця, бу дзе 
па спя хо ва рэа лі зоў вац ца.

Хай на шы ад но сі ны мац не юць дзень ад 
дня, пры но ся чы ўпэў не насць у бу ду чы ні, мір 
і зго ду!

Ад усёй ду шы він шую вас з Днём яд нан ня 
на ро даў Бе ла ру сі і Ра сіі!

Зда роўя і даб ра бы ту вам, ва шым род ным 
і бліз кім!

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА,
Стар шы ня Вы шэй ша га 

Дзяр жаў на га Са ве та Са юз най дзяр жа вы, 
Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Па звест ках 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
на шай кра і ны, кож ная 
пя тая ча ка ная ця жар насць 
за вяр ша ец ца ў жан чын 
спан тан ным абор там. 
Пры чы ны не вы нош ван ня 
ця жар нас ці мо гуць быць 
са мыя роз ныя. 
Але да во лі час та зда ра ец ца, 
што ўра чы не мо гуць 
вы зна чыць, ча му жан чы на 
што раз губ ляе яшчэ 
не на ро джа нае дзі ця. 
І вось тут у спра ву 
ўсту па юць ге не ты кі. СТАР. 7Фо
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Навіны пад рукойНавіны пад рукой
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ЗДА БЫ ТАЯ СОЛЬ ЗЯМ ЛІЗДА БЫ ТАЯ СОЛЬ ЗЯМ ЛІ
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